

# 承德:丰富冬季游供给 提升全季游魅力

本报讯(陈志洋 闫馨璐 沈淑月 孟繁茜)12月18日,随着“星光·燕赵号”最美的青春主题列车从北京站缓缓驶出,2025/2026河北承德冰雪温泉旅游季正式拉开帷幕。这场启动仪式不再局限于传统会场,而是将空间延展至穿行于京津冀之间的铁路线上,串联起文化记忆、生态实景与冬季旅游产品,开启了一场别开生面的文旅实践。

此次旅游季依托“星光·燕赵号”最美的青春主题列车、围场的“京津冀北极村雪乡·林场时光1962”景区和承德火车站三大载体,巧妙融合塞罕坝精神、影视文化与承德冬季优质冰雪温泉旅游资源,通过微综艺互动、实景表演、非遗展示、美食体验等多种形式,全面展现承德冬季旅游的独特魅力。

8时35分,列车准时启程。站台上,工作人员手持“嬉塞外冰雪,沐热河温泉”“林场时



## 京津冀协同推进工业资源综合利用

本报讯(记者陈志洋)近日,2025年(第三)届京津冀工业资源综合利用产业对接会在承德市举行。

此次会议以“绿色协同·链通未来”为主题,由工信部节能与综合利用司指导,河北省工信厅、北京市经信局、天津市工信局、承德市人民政府联合主办,旨在深入推进京津冀协同发展战略,打造京津冀工业资源综合利用示范样板与绿色产业合作高地。

活动中,京津冀有关政府部门、行业协会、科研机构及企业深入交流。中国工业合作协会资源综合利用分会会长杜根杰作产业现状与发展趋势报告,中国地质科学院矿产综合利用研究所发布了《承德市钒钛资源综合开发利用调查评价》成果,京津冀三地行业协会分别发布工业资源产需清单,为宝通矿业、聚源矿业、沃华筑嘉、建龙矿业4家“北京市建筑砂石绿色基地”授牌,会议达成合作项目7项。

活动期间还举办了主题展览,集中展示工业资源综合利用产业国家政策、承德示范基地建设成果、京津冀协同发展实践、关键技术装备及企业创新成果。

此次活动通过政策解读、技术交流和产业对接,进一步强化了京津冀区域资源循环利用合作机制,为培育新质生产力、落实“双碳”目标提供了有力支撑。

## 双桥区低空经济“振翼起飞”

本报讯(马心依)近日,“亲爱的承——奋进的承德‘十四五’答卷”网络主题探访活动持续进行。探访团走进承德市双桥区低空经济示范中心,近距离体验正在这里“振翼起飞”的产业新力量。

承德不仅是连接京津冀的重要节点,更具备“一市连五省”的独特地理条件;同时,避暑山庄、金山岭长城、塞罕坝等景区,为“低空+文旅”提供了绝佳的应用场景与天然的宣传平台。今年以来,双桥区紧抓低空经济发展机遇,推进基础设施建设与场景应用创新。从喇嘛寺村直升机观光项目引发游客追捧,到与天九通航合作共建总部基地,布局展示、培训、维修等全产业链功能,“低空+文化遗产”的融合新模式正逐步成型。

双桥区相关部门表示,未来将持续完善服务保障体系与管理平台,推动低空经济与城市发展深度融合。以天空为幕,以创新为笔,一幅“陆空一体、多式联运”的崭新画卷,正在承德双桥区徐徐展开。



陈志洋 摄



工作人员展示“承德冬季游游地图”。

精品主题线路,涵盖冰雪运动、温泉康养、民俗体验、研学旅行等多个维度。这一打破时空界限的传播尝试,真正实现了形式之新与内容之实的高度统一,为全省冬季旅游推广提供了可复制、可推广的“承德路径”。

随着列车抵达隆化站后,一场浓缩地域特色的文化展示活动精彩上演。站台上,2025/2026河北承德冰雪温泉旅游季主视觉背景板,26项重点文旅活动与5条精品旅游线路以图文展板形式集中呈现,成为冬日里一张生动的“承德冬季旅游地图”。

当列车抵达终点——承德站,活动并未结束,而是进入全新阶段。嘉宾有序出站后,随即登上8台定制越野车,车队沿国道北上,驶向围场姜家店乡庙子沟村的“京津冀北极村雪乡·林场时光1962”景区,开启一段深度沉浸式的塞罕坝生态文化之旅。在“京津冀北极村雪乡·林场时光1962”实景场景中,嘉宾参与微综艺节目录制。篝火旁讲述青春故

事,地窖子里复刻劳动场景,每一步行走都是对“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”塞罕坝精神的致敬与传承。

至此,这场始于北京、途经承德、终抵塞罕坝的“移动式启动仪式”圆满收官。它以一趟列车为纽带,串联起历史与当下、城市与自然、记忆与未来,不仅展示了承德冬季旅游的丰富供给,更传递出这座城市推动全域旅游、全季旅游高质量发展的坚定决心。

今冬,承德将以“京津康养地旅居在承德”为核心定位,推出涵盖冰雪运动、温泉康养、民俗体验、研学旅行等领域的26项重点活动和5条主题线路。游客可在金山岭滑雪场纵情驰骋,在热河温泉中舒缓身心;可走进避暑山庄赏雪听松,也可深入木兰围场感受独属于塞罕坝的冬日浪漫。

这个冬天,来承德赴一场冰雪之约,泡一池温暖乡愁,寻一段最美青春记忆,看绿水青山如何转化为金山银山的时代答卷。

## 新闻



执行主编:赵大鹏  
责任编辑:张云凌  
视觉编辑:张玉灿  
E-mail:hbjrjbyjw@163.com

## 速递

### 承德市新增14名省级非遗代表性传承人

本报讯(记者陈志洋)近日,省文旅厅公布了第七批省级非物质文化遗产代表性传承人名单,全省共认定167名传承人,其中,承德市有14人入选,为非遗传承注入新活力。

非遗代表性传承人是非遗的重要承载者和传递者,是非遗保护和活态传承的核心载体。此次承德市入选的14名传承人,涉及民俗、传统医药、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺七大领域。具体包括:民俗领域,屈广利(黄旗武会);传统医药领域,陈海鹏(陈氏正骨术);传统音乐领域,吴振江(珠珠镣);传统舞蹈领域,赵立柱(跳棋会);传统戏剧领域,王小红(大口落子);传统美术领域,郑铁军(郑氏砂艺)、李金民(丰宁满族剪纸)、王国荣(宫绣)、腾艳春(布糊画)、李林璐(布糊画)、郝如香(布糊画);传统技艺领域,张桂贞(丰宁铁艺灯笼)、赵建秀(木木陈香制作技艺)、李想(围场满族蒙古族自治县民间手工刺绣)。

截至目前,承德市已构建起多层次非遗保护传承体系,拥有联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录项目1项、国家级非遗代表性项目10项、省级非遗代表性项目73项、市级非遗代表性项目225项。传承人队伍中,已列入国家级非遗代表性传承人5名、省级非遗代表性传承人65名、市级非遗代表性传承人164名。

### 承德县法院普法课堂进小学

本报讯(陈志洋 马心依)为进一步提升未成年人法治意识,守护青少年健康成长,日前,承德县人民法院干警走进承德县第一小学,以“法律护航,快乐成长”为主题,为同学们带来了一堂别开生面的普法公开课。

课堂上,干警结合小学生的认知特点,用通俗易懂的语言层层递进讲解法律知识:从“什么是法”的基础概念引入,带领同学们感受《中华人民共和国宪法》作为根本大法的庄严与温暖,了解《中华人民共和国宪法》如何伴随每个人的成长;随后聚焦与生活紧密相关的《中华人民共和国民法典》,通过“小明的一生”这一趣味案例主线,生动描绘不同场景下的法律故事,将抽象的法律条文转化为看得见、听得懂的生活场景,让同学们直观理解法律在日常生活中的重要意义。为调动同学们的参与热情,课堂特别穿插互动问答环节。面对“未成年人权益被侵害该怎么办”“校园里哪些行为是违法的”等问题,同学们踊跃举手、积极作答,现场气氛热烈活跃,在轻松互动中加深了对法律知识的记忆与理解。



平泉市认真实施乡村振兴战略,通过产业结构调整,加大科技培训力度,大力发展食用菌、设施菜、林果种植产业,促进农民致富增收。图为平泉镇农民在温室棚内采摘辣椒。 李平文 摄



冬日里的承德双滦区大黄口村,新建的兰花大棚内暖意融融。一排排标准化花架上,各色兰花枝叶舒展,花苞饱满,长势喜人。此前受灾害影响的老棚体已完成全面重建,如今棚内灌溉、温控等设施一应俱全,成为乡村产业复苏的“新引擎”。图为重建后的大黄口兰花大棚。 李国强 摄

## 丰宁用“绣花”功夫推进老旧小区改造

本报讯(刘海波 马海军)“小区改造后,像蜘蛛网一样的电线入地了,健身器材安装到位了,外墙和楼道粉刷一新,地面重新硬化平整……生活越来越幸福,真的感谢国家的好政策!”在冬日暖阳下,家住丰宁城建嘉园小区的张景泉大爷一边在健身路径上锻炼,一边细数着老旧小区改造带来的“实惠”。

近年来,丰宁聚焦群众急难愁盼问题,持续推进老旧小区改造工作,不断提升城市功能品质,切实改善居民生活环境,着力打造干净整洁、环境优美的宜居小区,让居民的获得感、幸福感、安全感持续增强。

今年,该县投入改造总资金5100万元,其中居民自筹779万元、争取上级专项及奖补资金2222万元、县政府财政统筹解决

2100万元,重点对北馨居、城建嘉园、民政公寓、教育机关住宅楼等22个老旧小区实施改造提升,惠及住户1433户,改造总面积达18.11万平方米。

改造前,该县秉持“群众需求在哪里,项目支持就在哪里”的原则,建立“政府主导+居民参与+社会协同”机制。结合小区实际情况,以多种方式广泛收集居民诉求与建议,系统谋划基础类、完善类、提升类等多项改造内容。同时制定“共谋、共建、共管”的总体改造方案,经充分论证与科学规划后,针对不同小区制定个性化改造方案并有序推进实施,确保改造内容精准契合居民需求。

改造过程中,该县严格遵循“应改则改”原则,改造内容涵盖基础设施、环境设施、安

防及消防设施的综合提升,实现从地下到地上、从楼内到楼外的全方位升级。该县老旧小区改造工程于7月下旬动工,经过数月紧张施工,11月底全部竣工。

此次改造还重点关注居民日常生活的便利性与安全性。小区内新增智能充电桩,有效解决电动车充电难题;建设室外消防栓,设立微型消防站并为每单元配备手提式灭火器,显著提升区域火灾防御能力;通过科学规划停车位、增设非机动车棚等措施,破解小区停车混乱问题,提升空间利用效率;此外,全面升级各小区照明系统,更换为太阳能路灯,为居民夜间出行安全提供坚实保障。如今,改造后的小区均已成为环境优美、设施齐全、居住舒适的现代化宜居小区。

## 双滦区精准服务搭起政企“连心桥”

本报讯(白海宇)承德市双滦区企业发展服务中心自2020年11月成立以来,秉持“优质高效服务,助力企业发展”宗旨,积极探索企业服务新模式,在辖区333家“四上”、重点及科技型企业设立政府服务工作站,派驻173名政府服务代表与企业直接对接,充分发挥桥梁、枢纽、服务功能,便企所需、解企所忧。

设置专区,帮代办“添便利”。在政务服务大厅设立企业服务专区,通过业务咨询、协助办理、无偿代办等方式,为企业提供设立、变更、注销等高频事项帮代办服务,覆盖企业全生命周期一站式需求。政府服务代表作为企业“代办员”,在专区工作人员指导下,提供登记设立、政策申报、人才服务、金融服务、项目申报等专业化服务,当好服务企业“先锋队”。今年以来,已累计提供服务237次。

河北省第二建筑工程有限公司承接双滦区水利工程项目时,因企业仅具备市政资质、无水利工程施工资质,不符合水利工程项目开工备案要求,备案申请初期未通过,导致施工

许可证迟迟无法办理,项目开工延后。政府服务代表韩雪征大量查阅水利工程管理法规及地方配套实施细则,针对市政资质与水利备案要求的衔接点开展专业解读,最终提出可行方案,并指导企业完善备案佐证材料,顺利完成开工备案及相关手续办理,解决企业燃眉之急,保障项目顺利开工。

精准服务,惠企政策“促发展”。中心建立“助企服务人才库”,方便企业随时咨询政策;采取线上线下相结合方式,每月聘请职能部门专业人员为政府服务代表及企业开展政策培训,提升代表业务能力与综合素质,助力企业财务人员精准掌握政策。今年以来,已开展财税、法律、投融资等惠企政策培训12场。

中心每月梳理国家、省、市各类惠企政策,整合形成政策包;政府服务代表每周联络企业,“面对面”摸清需求、“点对点”宣讲政策,为企业匹配政策清单,推动“企业找政策”向“政策找企业”转变,确保政策红利快速精准直达企业。2025年4月,河北美富冶金材料科

技有限公司因项目建设需要注销建设工程规划许可,政府服务代表侯秀美、张艳伟依据承德市城市配套费返还政策,协调区财政局、资源分局等部门,帮助企业退还511万元城市配套费,缓解企业资金压力。

靠前服务,入企走访“解难题”。中心通过召开企业家座谈会、组织政府服务代表深入企业走访等方式,掌握企业经营发展情况与诉求,依托“中心吹哨、部门报到”工作机制,聚焦企业“急难愁盼”提升服务效能,全力为企业排忧解难。今年以来,共解决企业诉求344项,诉求闭环率100%。

2025年6月,承德鼎诚物流有限公司响应国家政策购置4辆新能源大货车,需建设大型充电站。政府服务代表张秀瑞多方协调,最终在双滦区双塔山镇大龙庙村与西平台村交界处,为企业协调获得22亩闲置土地使用权,并协助融资建设总投资350万元的大型新能源货车充电站,目前已建成投用,彻底解决企业困境。